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Chiămarea „noului sistem“.
S ’a întâmplat mai de curând, că 

episcopul sârbesc Mitrofan Sevici, 
mergând ]a Neoplanta, a fost întâm
pinat, printr’un discurs de bineven- 
tare din partea primarului orăşenesc, 
în limba sárbéseá. Faptul acesta în 
sine nu presentă nimic bătetor la 
ochi, căci ce putea ii mai firesc, de
cât ca primarul unui oraş sârbesc 
se întâmpine pe episcopul seu sârb 
în limba serbéscá ?

Dér de câte-orî nu se întâmplă, 
că ceea ce în ochii lumei culte şi 
cu judecată trece ca lucru firesc, în 
ochii şoviniştilor maghiari e privit 
ca tapt anormal, contrar statului, ba 
chiar punibil!

Aşa s’a întâmplat şi cu prima
rul din Neoplanta. Şoviniştii unguri 
l’au tras la respundere în adunarea 
representanţei comunei, ér primarul 
a căutat se se apere, c& el
n’a făcut’o acésta ca demonstraţia 
în contra „limbei de stat unguresc!w, 
nici din desconsiderare faţă cu Un 
guriiw, ci a făcut’o numai din corn- 
plesanţă din causă, că de-ar fi vor
bit unguresce, noul episcop nu l ’ar 
ü înţeles.

Scusele servile ale primarului 
au mulţumit pe şoviniştî, cari n’au 
mai avut ce se Dér acum se
nasce o altă comediă. împrejurarea, 
că noul episcop sârbesc nu scie un- 
guresce îi face pe şovinişti se ţîpe 
ârăşî, aflând în acest fapt o „văte- 
mare a limbei maghiare11.

De multe pretensiuni absurde 
sunt capabili îngâmfaţii noştri stă- 
pânitorî, dér ca ei se gasésca o vă- 
ternare a limbei maghiare în faptul, 
ca căpetenia unei biserici autonome 
nemaghiare nu scie unguresce, asta 
pănă acum nu s’a aucjit. Se pare, 
că intenţiunea le este se gáséscá un 
nou pretext pentru a-şi impune limba 
şi în acele puţine locuri, unde pănă 
acum n’au fost în stare prin nici o 
apucătură de a-o impune.

Progresézá stăpânitorii noştri,

progresézá cu paşi repeejí, dér nu 
spre secuiul al doué-4ecilea, în préj- 
ma căruia ne aflăm, ci spre epoca 
barbarismului din seculii trecuţi. 
Dela 1867, când s’a adus nenorocita 
lege de naţionalitate, ei, în ce pri- 
vesce tratarea cu naţionalităţile ne
maghiare, nu numai, că nu s’au con
format întru nimic postulatelor se
cuiului luminelor şi libertăţilor, dér 
ne-au dus tot índérét. Intru cât nu li-au 
fost de-ajuns anumite legi din tim
pul absolutismului, pe cari pănă a4î 
le-au ţinut în vigóre pentru asupri
rea nostră, au căutat prin archive 
şi au scos la ivélá câte-o patentă 
ruginită austriacă, pe basa căreia 
ne înfundă în temniţe şi ne restrîng 
libertatea pressei.

Acum vor se mai facă un salt. 
Unul dintre organele guvernului ce
lui cu „legea, dreptul şi dreptatea41 
pe căciulă a scos din praful şi de- 
rîmăturile timpurilor de sclavia un 
paragraf de lege, anume §. II din 
1848/44, prin care se decretase limba 
maghiară ca limbă oficială a tuturor 
forurilor bisericesc! din patriă cu 
adausul, că nimenea nu póte ocupa 
nici o funcţiune bisericéscá, décá nu 
scie unguresce.

In loc de a-se cutremura chiar 
şi numai la au4ul unor fapte ca 
acestea, sevîrşite de strămoşii lor, şi 
a căuta se le ascundă, ei le scot la 
ivélá acum chiar, la încheiarea vea
cului, şi încă în chip de reamintire 
a unor timpuri de „mărire 1“ Mer
gând tot astfel înainte, cum par a-le 
fi aspiraţiunile, vor se ajungă póte 
chiar la legile „verbocziane“, când 
nu numai împodobirea după plac a 
portului se ne fiă inter4isă, cum se 
întâmplă astă4i, ci se ne constrîngă 
a purta chiar pinteni şi calpac.

Acestea par a fi aspiraţiunile 
naţionale ale adversarilor noştri, 
acestea sunt timpurile de „gloriă“, 
a căror reîntorcere par a-o dori faţă 
cu popórele nemaghiare de sub stă
pânirea lor!

Nu ni-ar fi trecut prin gând se

le atribuim asemeni intenţiuni me
dievale, décá tocmai o foiă guver
namentală, „Budapesti Hirlap“, nu 
s'áí: fi provocat la sus amintita lege 
din vremurile negrei iobăgii, con
damnând pe cei ce n’au stăruit 
pentru aplicarea ei şi, în legătură cu 
acésta, condamnând pe bărbaţii de 
stat maghiari, cari „au dat biseri
cilor greco-orientale nu numai au- 
tonomiă, ci — într’un mod destul 
de neprecaut! — chiar şi caracter 
naţionalw. Aşa se esprimă „Bud. 
Hirl.“ Décá nu ne am fi bucurat de 
„graţia44 lor, nici chiar bisericele 
nóstre n’ar avé caracter naţional! 
Se íncérca apoi fóia unguréscá se 
capaciteze pe cetitorii sei, că de 
géba e ajutorul dela stat, de géba 
e congrua, decă guvernul nu va ve- 
ghia strict, ca „în tóté mişcările 
vieţei bisericelor se se valoreze tóté 
postulatele statului naţional ma- 
ghiár“. In consecenţă stărue, ca gu
vernul se nu sufere a fi înaintaţi în 
posturi mai înalte bisericesci (epis- 
copî, canonici etc.) decât numai 
persóne cari sciu unguresce. „Acestaw, 
4ice, „e chiămarea cea mai nobilă 
a noului sistemu.

Aşa-dâră suntem în clar şi cu 
„chiămarea cea mai nobilă a nou
lui sistemu. Póte, ca fóia unguréscá 
se fi scris inspirată direct dela gu
vern, care cine scie ce planuri mai 
urzesce faţă cu noi ; dér ori-cum ar 
fi, scrisele ei caracterisézá spiritul, 
de care sunt cuprinşi cei din cercul 
„ providenţialului “ creator al „erei 
noue“.

Nu ne-am lăsat, de-altmintrelea, 
amăgiţi nici pentru un moment de 
svonurile respândite despre d-1 Szeli 
şi nu ne vom lăsa nici în viitor, 
căci ar fi vai de noi, decă am aş
tepta mântuirea dela „graţia“ ad
versarului. Adversarii îşi vor urma 
cursul în direcţiunea lor, dér când 
resistenţa nostră îi va obosi, vor 
trebui se se opréscá şi atunci va 
urma şi pentru ei reíntórcerea dela 
visuri la realitate.

Emblema maghiară în armata 
comună. „Keleti Értesítő“ este informat, 
că la locurile competente se ocupă cu ideia, 
ca dualismul să fiă validitafc í;í în sstericr 
în mod pregnant la armată. Şi anume, pe 
stindarde, coifuri, chipiurî, íncingétorl, şi 
pe ciucurii dela sabiă etc. se vedea pănă 
acum numai emblema imperială austriacă. 
In sensul nouei inovaţiunl însă, se va face 
pe viitor o radicală schimbare, întrucât 
pe tóté însemnele esterióre ale armatei va 
figura şi emblema regatului ungar. Consul
tările asupra acestei inovaţiunl sunt în 
curs şi se crede, că pănă la întrunirea 
eventuală a delegaţiunilor, ministrul comun 
de résboiü va putó face raport asupra lor.
— Credem, că soirea oficiósei ungurescl 
este o esagerare. Chiar şi (parele guverna
mentale unguresc! îşi esprimă îndoiala asu
pra ei.

Ungaria şi tripla alianţă. Sub t it 
lul vDas magyarische Ungarn und der Drei- 
bund“ a apărut în Miinchen o broşură po
litică, în care autorul anonim discută ra
porturile din Ungaria şi, în legătură cu 
acesta, vorbesce despre „Ungaria şi tripla 
alianţă44. Broşura atacă ou vehemenţă ten
dinţele de maghiarisare ale Ungurilor nu- 
mindu-le cu drept cuvânt o barbariâ, şi 
фее, că „Ungaria contrară germanismului 
nu pote fi aliata Germaniei®. — Drept răs- 
puns la acesta ministrul unguresc de in
terne n’a sciut să facă altceva, decât să 
opr^scâ broşura pe teritoriul ungar şi să 
cerâ ministrului de comerciă a-i detrage 
debitul postai, er esemplarele câte au in
trat deja în ţeră, să fiă confiscate. Minu
nată apărare, nu-i vorbă!

Glas de cucuveicl. É ^ i  răsună 
în colonele foilor maghiare răguşitele g la
suri de cucuveicl despre „pasivitatea şi ac
tivitatea Românilor". In „Egyetértés** şi 
în „Budapesti Hirlapu vedem publicându-se 
câte-un articul, care se ocupă ou tema 
acésta, variându-o pe tóté tonurile şi la 
urmă eşind din totul un mare galimatias 
de „opinii41 şi „păreri44. Ar fi curată pier
dere de timp, décá ne-am ocupa de cele 
scrise în amintitele foi. Constatăm însă, că
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Castelnuovo in Dalmaţia.
Finea lui Iulie 1899.
I.

Frate Andrei de pe Someş! Sunt f êce 
ani tocmai, de când făcurăm amândoi o că
lătoriă de şâpte săptămâni prin Europa. A 
fost forte frumosă acea călătoriă, am vă^ut 
esposiţiunea universală din Paris, apoi 
multe ţări, oraşe şi ţinuturi frumóse, dér 
peste mare călătoria nostră nu s’a estins. 
Iţi vei aduce aminte, că la Ostende ve- 
nirâm şi la malul mărei, cu scop de a 
trece în Anglia la Londra. Marea era însă 
fórte volburosă, şi valurile ei înalte se 
jaoau cu un vapor, care tocmai sosia peste 
Pas de Calais, precum se jocă băieţii cu 
minja. Noi căpătând respect de o călătoriă 
pe mare ne întorserăm caJea spre ţinutul 
cel frumos al Rinului, pe ale cărni unde 
ne Ifgănarăm plăcut.

Şi étá că acum, după trecerea a 4©ce j 
ani, totuşi îmi luai curagiul de a face o !

mică călătoriă pe m are; o călătoriă, pe 
care cu tot dreptul o pot număra între 
cele mai plăcute, 6ră după impresiunile 
vii, ce le am încă, îmi vine a crede, că 
este cea mai frumosă a mea călătoriă.

Fiind-că o călătoriă pe mare, mai cu 
s^mă una pe marea Adriatieă, în specie pe 
litoralul Dalmaţiei, nu este atât de inco
modă, cum mi-o imaginam eu şi-şi vor fi. 
imaginându-o mulţi alţii, ci din contră ea 
pote fi una dintre cele mai plăcute şi ins
tructive călătorii; şi cre^end, că cele obser
vate de mine şi descrise în acestă epistolă 
pot să fiă de interes şi pentru alţi amatori 
de călătorii, recurg la ospitalitatea „Ga
zetei Transilvaniei44, pe carea sciu, că de 
vre-o câte-va decenii, ca şi mine, o oetescl, 
pentru a te surprinde cu epistola mea în 
foişora acestui preţuit (Ji&r.

*
Ţăranul român, când pl^că la călă

toriă, îşi pune merinde în straiţă, ia bâta 
în mână, îşi ia rămas bun dela ai săi, face 
cruce şi 4icend un „Domne ajută*, o ia 
la tălpi. Român şi eu, dâră ajuns la dom- 
niă, pusei cele de lipsă pentru drum într’un

cofăr séu „giamantanu, oum îi cjicea nenea 
Tache, inginer de poduri din România, cu 
care călătorisem cătră Paris, — sci cela, care 
nu avea alt calabalîc cu sine, decât o nă
framă pestriţă, niţele icre negre, măsline şi 
ceraşe; — în loo de bâtă luai în mână um
brela, îmi luai şi eu rămas bun dela soţiă 
şi făcând cruce disei „Dómne ajută44. Mă 
pusei în trăsură şi âtă-mă în gara orien
tală, unde la 7 óre 15 m. diminâţa m’am 
urcat în trenul accelerat, ce duce la Fiume, 
înainte de plecare îmi cumpărasem un iti- 
nerariü al căilor ferate austriace de stat, 
care cuprinde în sine şi ruta vapórelor pe 
mare dela Fiume la Cattaro, călătoriă pe 
care tocmai aveam de scop să o fac.

Călătoria cu trenul dela Budapesta 
pănă la Agram nu prestézá nimic de in
teres. Agramul, capitala Croaţiei, încât se 
póte vedé de pe tren, se arată a fi un 
oraş bine edificat, cu strade largi şi curate.

Călătoria cu trenul dela Agram cătră 
Fiume însă este una dintre cele mai fru
móse, calea ferată conduce pe eerpetine 
înalte presţe munţi cu caracter carstic, 
stânci negre, teren petros, fórte puţină ve-

getaţiune şi vre o 15 tuneluri. Mai interesantă 
este linia dela Ogulin peste Gomirje spre 
Moravice, la Fuzine ajunge punctul cul- 
minativ, de unde apoi trenul scob6ră 
munţii carstici grabnic. Pe la 6 ore d. a. 
am ajuns la un punct, de unde se vedea 
sînul mărei dela Fiume, apoi costele Istriei 
şi Dalmaţiei; un aspect imposant şi pito
resc! La 7 6re săra am fost în Fiume.

Fiume (odinioră numit Tersatica şi 
Vitepolis) este emporiul maritim şi portul 
de comerciQ al Ungariei. In cele două 
decenii din urmă nu s’au cruţat spese cu 
clădiri de moluri, magazine şi institute, 
prin cari Fiume fu ridicat la gradul unui 
port de mare respectabil. Posiţia teritorială 
a Fiumei este plăcută şi deşteptă inte
resul străinilor, Situat în colţul NO. al 
golfului Quarnera, numit altcum şi golful 
de Fiume, în faţa băilor de mare Abbazia 
şi Levrana, pe malul Istrian, dă un aspeot 
frumos şi atrăgător spre Riviera austriacă, 
răzimată de Monte Magiore, care se r i
dică rapid la înălţime de 1895 m. asupra 
mărei.

Oraşul în sine are tipul oraşelor ma-
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şi de astă-dată cestiunea „pasivităţii şi ac
t iv ită ţ ii  e tractată ca cea mai elementară 
lipsă de cunoscinţă şi în acelaşi timp cu 
superlativul răutăţii din partea adversari
lor noştri.

Miniştri asstriacî la Ischl. Din
Ischl se telegrafézà cu data de 20 August 
n. : A(̂ I au sosit aici ministrul-preşedinta 
Thun şi ministrul instrucţiunei publice 
Byllandt-Rheidt. Thun a fost primit de 
Majestatea Sa înainte de prân4 ; audienţa 
a ţinut doué ore şi jumătate. A fost as
cultat apoi ministrul de instrucţiune. Am
bii miniştri au prân4it la monarchul, ér 
séra au plecat înapoi.

Căletoria ministrului Szell. Mi
nistrul'preşedinte Szell, răstaurat din boia 
de care a suferit pănâ acum, va pleca as- 
t&4* din Ratota la Budapest*. Precum e 
informat „Pol. Corr.u din Viena, ministrul 
va trece apoi prin Viena şi va cercei a pe 
Maj. Sa în 24 a lunei curente în Ischl.

întâlnirea lu i Goluchowski cu 
BÜllow. Ministrul coman de esterne, con
tele Goluchowslci, a plecat să visiteze îo 
Semtnering pe secretarul german de etat al 
afacerilor esterne, Biillow.

Consistoriu plenar în Blaşiii.
In 15 August n. s’a ţinut con

sistoriu plenar arcJiiepisropesc în Blaşiu. 
Obiectul a fost conferirea stipendiilor 
din fundaţiunea Vanceană, numita 
„Seminariul junimei române gr. cat. 
stúdiósé în Blaşiu“. In archidiecesa 
nu s’a introdus „Consistoriul plenar" 
decât după mórtea metropolitului 
Vancea, şi numai pentru conferirea 
stipendiilor din fundaţiunea vanceană 
amintită. Acelaşi consistoriu pri- 
mesce şi elevii şi elevele în cele 
doue internate înfiinţate de metro- 
politul Vancea. Datina veche fiind, 
ca în 15 August se se facă şi pri
mirea alumnilor în seminariul teo
logic Д т Blaşiu, actul acesta încă 
se efectuesce în consistoriul plenar. 
Anul acesta, consistoriul plenar a 
fost mai slab cercetat de membrii 
din afară; au fost cu totul numai 6 
dintre aceştia.

„ Umrea“ din Blaşiii ocupându-se 
în numerul dela 19 August n. cu 
constoriul plenar, după>ce arată asu
pra celor amintite mai sus, фее 
următor ele:

Ar fi de dorit, ca clerul din afară se 
vină cât mai des în contact imediat cu 
clerul din gremiü, spre a discuta împreună 
cestiunile, ce privesce biserica, şcola şi 
peste tot promovarea vieţei religioso-mo- 
rale şi culturale ale poporului nostru. Con-

ritime de sud. Aici se întrunesae elementul 
italian, croat şi unguresc, cu oraşi-care co
lorit internaţional, pe care-1 aflăm de co
mun în tóté oraşele comerciale maritime. 
In Fiume se vorbesce mai vértos italie- 
nesce, des sa aude şi limba germană, 0ră 
poporul dela ţâră vorbesce limba s!avo- 
croată. Ungurésca se aude mai rar. Fiume 
are multe zidiri publice şi biserici frumóse, 
multe fabrici, între cari şi o renumită fa
brică de Torpedurl. Dintre strade este 
demnă de amintit „Corsia Deac“, la al 
cărei capăt se află academia m&rină. Fru
móse sunt „molo Zichy, Rodolfo, Maria 
Valeria“.

Dela 7 pănă la 10 óre séra, în trei 
ore, puţin &m putut vedé din Fiume şi 
n’am avut timp să mă urc la biserica de 
pe Tersato, de unde spun, că este cel mai 
minuDat prospect peste Fiume, mare şi 
ţinut. Scopul călătoriei mele însă fiind 
Castelnuovo spre a mi cerceta fiica şi fa
milia ei, la 10 óre sóra m'am urcat pe 
vaporul „Hungariau, proprietate a socie- 
tăţei de navigaţiuna Ungaro-Crcate, ce 
avea să plece cătră Cattaro la o oră după 
£ne4ul nopţii, care vapor avea să-mi ser-
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sistoriele plenare ar oferi cea mai bună oca- 
siune spre acest scop.

Ca ele însă să fiă mai interesante şi 
aşa şi mai bine cercetate, ar trebui să li-se 
dea o alta organisaţiă, lărgindu-li-se sfera 
de eompetinţă. Câte cestiunî grave şi de 
urgenţă nu sunt în fiă-care an, cari s’ar 
resolvi mai uşor şi poto şi mai favorabil 
cu concursul protopopilor şi al adminis
tratorilor oficiilor pretopopesoî. Aşa eă, ca 
se retăcem altele, aducem înainte numai 
cestiunea destul de gravă şi urgentă a 
scoterii pădurilor bisericesc! şi şoolastice 
de sub administrarea statului, înfiinrându-se 
câte-va curatorate silvanale archidiecesane. 
Despre necesitatea înfiinţărei aoestor cu
ratorate mulţi purtători ai oficielor proto- 
popesel numai aşa s’ar pute convinge de
plin, decă ar cunosce mai în detaitt şi ra
porturile din ialte ţinuturi, unde pădurile 
nostra se manipulezi de comitate şi de 
cătră stat. Cel mai potrivit mijloc spre a 
le cun6sce ar fi fost însă consistoriul ple
nar. Cestiunile mar! dela ordinea dilei, cum 
este congrua, autonomia şi mai ales subven
ţionarea docenţilor şi a preoţilor din partea 
statului, se ehiarificâ mai lămurit prin con
sultări şi disensiuni în consistorele plenare, 
decât pe calea jurnalisticei.

Fiind-eft purtătorii oficielor protopo- 
pescl cunosc din propria espsrienţă lipsele 
şi dorinţele oierului şi ale poporului cre
dincios, precum şi măsurile practice, ce ar 
fi de a se lua pentru delâturarea defectelor, 
ce se ivesc mai ales p  ̂ terenul şcolar, şi 
cu un cuveni ei pot recomand* mai bine, 
ce ar fi de făcut spre a promova prospe- 
rarea rel'gioso-morală şi culturală şi a 
clerului şi a poporului nostru, consistoriul 
plenar ar fi cel mai chemat a propune şi 
precisa obiectele, ce ar fi să se persractsze 
în sinodul dieoesan.

Se înţelege de sine, că consistoriul 
plenar, ca o instituţiune înoă nouă în or
ganismul bisericei nostre, Bre să-şi pri- 
mâscă forma cuvenită şi să i-se determine 
sfera de eompetinţă prin un statut die- 
cesan, care s’ar put£ aduce şi în cel mai 
de-aprope sinod archidiec^san, eventual în 
conciliul provincial, ce sperăm, că sa va 
convoca pe anul viitor. Pe calea acesta 
consistoriele plenare ar pută fi de mare 
folos.

Бек serbările săsescî din Sibiiu.
Despre banchetul, oe s’a sărbat Sâm

bătă din incidentul desvălirii monumentu
lui Teutsch, primim următorul raport:

Sibiiu, 20 August n Banchetul 
s’a dat in sala dela Gesellschafts- 
haus. Au participat 800 persone. 
La masă au servit 60 de domnişore 
săsesc!. Banchetul s’a început la 2 
ore, şi s’a finit la 6'/2.

Toaste mai remarcabile au fost: 
Episcopul MuUer pentru Maj. Sa mo-

vescă pentru 2 4^e ş'1  ̂ nopţi şi de lo
cuinţă,

Vapórele numitei societăţi, ce fre- 
cuentézà litoralul Dalmaţiei, au pentru că
lători cabine de prima şi a doua classă. 
Mi-am luat, o cabină de classa primă, în 
care se află pat bun şi curat, un spălător 
şi o sofă, şi acolo m’am făcut comod, ca 
şi acasă. In interiorul vaporului se află un 
salon elegant de mâncare bine ventilat, 
odae pentru fumat, salon separat pentru, 
dame, odae de soăldttt şi alte apartamente 
tóté cu electricitate luminate şi do o so
lidă eleganţă. Arangiamentul nă’i este de 
confort, aşa cât pe ea călătorului nu-i lip
sesc comodităţii» posibile. Mâncarea este 
forte bună şi în abudanţă. „Table d’ hêtew 
la classa primă la amia4ï 1 A* 80 cr., séra
1 fi. 25 cr. fără vin. Dejunul şi alte mân
cări, ce se^comandă, se plătesc după tarifă.

Cu ajutorul itinerarului meu voiü să 
fac aici unele observări generali asupra 
Dalmaţiei şi numai după aceea voiü con
tinua cu descrierea călătoriei mele spre 
Castelnuovo.

(Va urma). Sîvu de pe Ampoiü.

Darchul, mânecând din impresiunea 
primită ca ocasia audienţei sale, că 
Maj. Sa a considerat pe episcopul 
Teutsch de unul din cei mai fideli, 
deci se va bucura aucjend de eter
nizarea memoriei fidelului seu supus.

Protopresbiterul Franz Obert din 
Braşov toastâ pentru guvernul un
guresc variând formula Szell: „lege, 
drept şi dreptateu, chiămată a înlă
tura prin aplicarea ei tote nemulţă- 
mirile trecutului. — Parochul Orendi 
(Reghin) toastâ pentru armată — 
Parochul Budacker (Bistriţă) pentru 
6speţî în general şi în special pen
tru cei din Germania: representan- 
tul consistoriului din Berlin predi
catorul de curte Rogge, representan- 
ţii universităţilor din Berlin, Kiel, 
Jena, Heidelberg, Cernăuţi şi Bu
dapesta. — FML. Kerczeh toastâ 
pentru poporal săsesc. — Metropo- 
litul 3Ieţianu pentru episcopul Mul- 
ler. — Dr. Fritz Teutsch pentru crea
torul monumentului, Donhoff. — Pre
dicatorul împeratului W ilhelm : Rogge, 
pentru Sibiiu şi germana sa popu- 
laţiă, varîând toastul împeratului 
Wilhelm din Buda, în sensul, că decă 
Ungaria a fost zidul de aperare con
tra Orientului, acesta îl representă 
mai ales Saşii; apoi sî-a esprimat 
entusiasmul, că în oraşul, ce l’a gă
sit în mapă numai ca „Nagy-Sze- 
bena, a aflat o populaţiă germană 
cu conscienţă naţională.

Au mai toastat profesorii dele
gaţi dela universităţile din Berlin, 
Kiel, Heidelberg şi Cernăuţi, şi profe
sorul Dr. Lmdner din Cluşiii: toţi în 
spirit naţional, electrisând audito
riul, care resplătea pe oratori cu 
aplause şi „Heilw.

Revistă externă.
P rocesu l D re y fu s . Vineri a fost 

ascultat între alţii şi fostul colonel Piquart, 
care s’a nisuit a dovedi nevinovăţia lui 
Dreyfus. Privitor la borderou şi la dosarul 
secret, a făcut declaraţii identice cu acelea 
făcute înaintea curţii de Cassaţiă. Despre 
dosarul secret 4̂ S6i °â nu cuprinde nimic 
important şi nimic, care .să potă fi pus în 
sarcina lui Dreyfus.

Sâmbătă au fost ascutaţi: căpitanul 
C-uignet şi generalii Boisdeffre, Gonse şi Bil- 
lot, ale căror deposiţii sunt torte îugreună- 
tore pentru Dreyfus. Căpitanul Cuignet spuse 
cum Dreyfus îl molesta mereu cu întrebări 
despre planurile reţelelor liniilor ferate, de 
pe cari şi-a luat schiţe. El spune, că e ab
solut convins despre vinovăţia lui Dreyfus. 
Intre altele declara, că persone, cari au 
jucat s6u j6că rol în politică, aveau dese 
conveniri cu agenţii puterilor străine, în 
interesul cărora era tradarea. — Mare sen- 
saţiâ a făcut mărturisirea lui Cuignet refe
rit ore la scrisorea ataşatului austro-ungar 
Sehneider, scrisore, pe care acesta a des- 
minţit’o în „Figaro1* prmtr’o depeşă trimisă 
din Ems. Martorul 4Jae> пц trebue să se 
dea cre4ăment acestei desminţiri.

Generalul Boisdeffre declara, că nu 
consideră pe Eszterh&zj^ de vinovat, şi acei 
cari susţin aşa ceva, n’au alt scop, decât 
a trimite pe Eszterhazy în locul lui Drey
fus în insula dracului. Eszterhazy minţesce 
când 4ice, că el a scris borderoul.

Generalul Gonse mărturisi de aseme
nea, că Eszterhazy n’a avut nici un docu
ment din acele, cari sunt în borderou. Dăcă 
totuşi el a arătat astfel de documente, n’a 
avut alt scop, decât să înşele lumea.

Un d iscu rs a l îm p ă ra tu lu i Wil
helm. împăratul Germaniei a rostit la 18
1. o. un discurs la piciorele monumentului 
ridicat în memoria soldaţilor din regimen
tul I al gardei prusiene, că4uţl pe câmpul 
de bătaiă dela Samt-Frivat. Relevând me
ritele acestui regiment, împăratul Wilhelm 
a 4is, că acest monument trebue să amin- 
tescă în acelaşi timp memoria bravilor sol
daţi francesl, cari au că4ut pe acest câmp 
de bătaiă. „Drapelele nostre, care fâlfâie 
aciu — a <4is terminând împăratul — xpe
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cadavrele camara4ilor noştri că4uţl, trebue 
să fâlfăie şi pe mormintele adversarilor 
noştri, să le dovedâscă, că păstrăm o amin
tire respectuosă acestor bravi morţiu.

D in  cam era  p ru s ia n a .  0  tele
gramă din Berlin aduce scirea, că camera 
deputaţilor a respins cu aprópe 100 voturi 
majoritate proiectul despre „construirea ca
nalului.u Căderea proiectului ínsémná o mare 
învingere morală asupra guvernului, în
vingere, care atinge forte neplăcut şi pe 
împăratul Wilhelm, care cu prilegiul inau
gurării canalului Dortmund-Ems luase po- 
siţiă hotărîtă ’pentru proiectul guvernului. 
Ne aducem aminte, că împăratul 4ise> cá 
voinţa lui nestrămutată este construirea ca
nalului navigabil — vrénd prin acésta să 
facă o presiune asupra voinţei camerei. 
Dér s’a întâmplat tocmai contrarul. In urma 
acésta guvernul prusian e în mare strîm- 
tóre şi se crede, că camera prusiană va fi 
din pricina acésta disolvată.

SC1RILE DILEI.
— 9 (21) August.

Catedră de limba română în Pan- 
ciova. Primim îmbucurătorea scire, că frun
taşii din ţinutul Panciovei au întreprins 
paşi pentru înfiinţarea unei catedre de 
limba lomână în Panciova. Considerând, că 
deşi sunt în ţinutul Panciovei 40—50 mii 
de Români, ér Sérbi fórte puţini, şcolarii 
români dela gimnasiu, şcolele civile, şco- 
lele comereiale etc. din Panciova, în lipsa 
unei catedre pentru limba română, învaţă 
limba serbă: mai mulţi fruntaşi români ze
loşi au înaintat o petiţiă ministeriului de 
culte şi instrucţiune publică, cerénd înfiin
ţarea unei catedre pentru limba română la 
şcolele diu Panciova. Cererea fraţilor dela 
Panciova e cât se póte de justă. Dorim, 
ca Dumnezeu să le ajute a şi vedé dorinţa 
împlinită.

Regele Carol bonav. Din Castelul 
Peleş se telegrafézá cu data de 5 August 
v. : „M. S. Regele, în urma unei răceli, a 
fost cuprins eri de-o gastralgiă violentă. 
Astă4i, starea Majestăţii Sale este mai sa- 
tisfăcăt6re şi se póte prevedé în curénd o 
completă restabilire a sănătăţei augustu
lui Suveran“.

Primirea la teologiâ pentru anul 
íntáiü în seminarul archidiecesan din Blaşiii, 
s’a făcut în 15 August n. c. Dintre 16 con
curenţi au fost primiţi 14, anume: I. Bă- 
găian, I. Belan, N. Berghian, G. Branea, 
Tr. German, Cam. Negrea, P. Onosi, E. 
Făcurariu, G. Simu, V. Stanciu, Filon Tat, 
Iul. Tătar, Nic. Tocaciü şi Victor Turcu. 
Cei doi dintáiü vor fi trimişi în seminarul 
central din Budapesta.

Succesele unui oculist român. D-l
Dr. George Crăiniceanu, medicul regimen
tului 34 din Constanţa, întorcendu-se anul 
trecut în comuna sa natală Ciclova mon
tană (Bănat), unde a petrecut trei săptă
mâni, s’au presentat în acest timp la den
sul mai mulţi bonavi de ochi, pe cari d-l 
Cr. Crăinioeanu i-a operat cu admirabil suc
ces. Intre alţii, soţia senatorului comunal 
Grigorie Mărăşescu din Rsciţa-montană era 
bolnavă de améndoi ochii, dintre cari cu 
unul nu mai vedea de 9 ani, ér cu cela
lalt aprópe de doi ani. Distinsul medic vi 
sitând pacienta declara imediat, că ochiul 
oel bolnav de 9 ani nu se mai póte opera 
cu succes, celalalt însă se póte Făcu ope
raţiunea şi în decur* de vre-o 4ece minute 
redede năcăjitei femei vederea la ochiul 
drept. Operaţiunea a constat în aceea, că 
medicul cu nisce instrumente a curăţit de 
pe ochi un fel de materiă cartilaginosă de 
mărimea unui grăunte de cucuruz. Opera
ţiunea n’a fost împreunată cu dureri, şi fe
meia se bucură de-atunci de lumină, spre 
mai marea ei fericire şi a întregei familii. 
De-asemenea a redat d-l Crăniceanu ve
derea şi altor Români din acele părţi, cari 
îi păstr0ză cea mai mare recunoscinţă.

Spionagiü în Austria. O scire din 
Vi«na spune, că autorităţile de-acolo sunt 
viu preocupate de-o afacere gravă de spio
nagiü descoperită acolo la ministerul de
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comunicaţi une a trenurilor. Luni, 14 Au
gust, a fost arestat funcţionarul de stat Au
gustin Mosetig din ministerul trenurilor, şi 
Pribitzer, fost oficer de stat-major. Mosetig 
e bănuit, că împreună cu fostul oficer de 
stat-major Pribitzer, ar fi vêndut unei pu
teri străine planurile de transportare a ar
matei pe liniile strategice galiţiene. 0  a 
treia personă, care a înduplecat pe Mose
tig la furarea planurilor, un fost funcţionar 
pensionat dela trenuri, a dispărut încă în 
Februarie anul curant din Viena, şi nu se 
soie unde petrece. Se chiamă Sanislo Prsi- 
dorowsky. Mosetig era funcţionar clasa 
VIII, dér pretenţiile sale mari l’au împins la 
cheltuell, şi aşa a aluuecat la furarea aote- 
lor. Prsidorowsky a fost pensionat în De
cern vre a. tr. In Iunie a. c. şi-a primit încă 
în Bruxella pensia. De-atunoî nu se mai 
scie unde e. Pribitzer e compromis prin 
aceea, că a fost vëclut adese-orl consul 
tându-se cu Prsidorowski.

Timbrul extraselor matriculare’
Ministrul de interne a dat ordin, ca ex
trasele matriculare despre numërul copiilor, 
ori lipsa lor, în cas de divorţ a soţilor, sé 
fiă provëcjute cu timbru de 1 fl., décá sunt 
extradate în Budapesta, în Fiume, ori în 
oraşe cu drept municipal; cele extrad&te de 
autorităţile comunelor mici şi mari, ori a 
oraşelor cu magistrat, au ső fiă provëdute 
cu timbru numai de 50 or. Prin o altă or- 
dinaţiune dispune, ca extrasele matriculare 
despre nascere şi căsătoriă, extradate reu
niunilor de ajutorare în cas de bolă, res
pective membrilor lor, spre întrebuinţare 
oficială, au së fiă scutite de timbru.

Pentru ţerănii din România. Minis
trul român al lucrărilor publice a dat ordin 
circular tuturor inginerilor şefi, ca së în
trebuinţeze la lucrul şoselelor, la căi ferate, 
poduri etc., sătenii din satele bântuite de 
secetă. Printre lucrările publice, ce se vor 
esecuta de cătră ţăranii lipsiţi, sunt şose
lele : Călăraşî-Olteniţa, între Călăraşi şi 
VărăştI pe o lungime de 37 kilometri; Că- 
Îăraşl-Feteştl, Piua Pietrei, între gara Fe
teşti şi Malteţi pe lungime de 6 km. ; Ur- 
zicenî-Slobozia pe lungime de 62 km.

Atentatorul. S ’a vestit în totă lu
mea, că atentatorul la viaţa lui Labori a 
fost prins şi se numo3ce Glord. Acest Glord 
a scris din Sftint-Malo o scrisóre procuro
rului de stat din Rennes, în care cerea 
arestarea lui, căci el a împuşcat asupra lui 
Labori. Firesce, el a fost imediat arestat 
şi pus în lanţuri. Se pare însë, că Glord 
u’ar fi adevăratul atentator. El e un om 
gras, beţiv şi ’n totă privinţa prăpădit. 
Afară de acésta are şi defecte, care-1 fac 
imposibil de-a puté fugi.

Panama la un oficiu de dare. Din
Chichinda-mare se anunţă, că la oficiul de 
dare de-acolo s’au descoperit nisce abusurî 
şi mâncătorii din cele mai ordinare, în ceea 
ce privesce taxele dispensării de miliţiă şi 
dispensările de dare în urma pagubelor 
elementare. Ministrul de finanţe adecă ier
tase din dare posesorilor, cari suferiseră 
daune din pricina elementelor, suma de
31,000 fl. ; din acéstá sumă ar fi trebuit së 
se şt0rgă din restanţele de dare în raport 
cu mărimea posesiunilor, însë cei însărcinaţi 
cu acéstá afacere, au şters unora de douë şi 
de trei-orl mai mult, decât altora cu pose
siuni mai estinse, şi aşa cu pagube mai 
mari; ba s’a mai întêmplat şi aceea, că 
li-s’a şters darea şi acelora, cari n’aveau 
nici o posesiune. Revoltător e în totă mi- 
$elia, că mai ales proprietarii bogaţi sunt 
cari au fost împărtăşiţi de acest favor pe 
contul proprietarilor mai sëracl. Aceleaşi 
abusurî s’au comis şi 1a aruncul dărilor 
.pentru diepensaţiă de miliţiă. Se scie adecă, 
<că în sensul legii în caşuri de acestea, 
darea pentru copiii minorenl trebue fixată 
după averea părinţilor. In Cnichinda însë 
mai ales la copii de părinţi bogaţi darea 
s’a fixat nu după agerea părinţilor, ci după 
averea propie. Curat ca ’n ţâra lui Papp 
János.

Concertul Vassiliu* Despre concer
tul dat erl. Duminecă, de tenoristul Vas
siliu în Râşnov, ni -se raporteză următorele : 
■Concertul a avut un succes pe deplin sa

tisfăcător. Public asemenea s’a présentât în ' 
numër destul de mare ; a fost de faţă inte
ligenţa din localitate şi îm p re ju rim e . Sala 
concertului a fost aprópe plină. Din pro
gramul concertului sunt de remarcat mai 
ales următorele puncte; „Plâns şi ja le44, a 
fost esecutat ou multă fineţă de autor 
(tenorul Vassiliu)- Tote oomposiţiile domniei 
sale au fost mult aplaudate, mai pe sus de 
tóté însô „Te-am aşteptat së v ii44. După 
furtunóse aplause a trebuit d-1 Vassiliu së 
cânte doina „Oltule, Olteţule44, care a în
coronat în mod splendid concertul. D-şora 
Carbus, distinsa absolventă a conservatoru
lui din BucurescI, a mişcat în modul cel 
mai plăcut publicul present cu ariile ese- 
cutate de domnia sa. Aplausele nu mai în
cetau. Artista a avut complesanţa së rës- 
pundă cu câte-va piese ne anunţate. Cu 
deosebit succes a cântat aria bijuteriilor 
din Faust. „Ghiocei*, de Carini e o frumosă 
composiţiune, dér fiă, că şi frumos a fost 
interpretată. Trinerii fraţii Millier, au dat 
dovadă de bună şcolă musicală la pian. 
După concert a urmat dans. — Precum 
suntem informaţi tenoristul Vassiliu va con
certa în curênd şi în Braşov.

Petrecere în Zernescî. Tinerimea 
din Zérnesci va da Dumineca viitóre, în 
<jiua de Sântă Măriă, în favorul viitórei 
reuniuni de cântări, o producţiune împreu
nată cu dans. Se va declama, cânta cu vocea 
şi cu instrument, şi la tine se va representa 
hazlia comedia a lui Molière : „însuratul 
fără voiăw.

„Braşovul**.
Sub titlul acesta îşi descrie în „Pesti 

Napló4* un pompier „patriot44 impresiile 
primite în Braşov din incidentul sărbăriior 
arangiate aci săptămâna trecută. El se ocupă 
aprópe esclusiv cu poporaţiunea sáséscá a 
oraşului nostru. Vorbind despre Saşi află, 
că ei „nu sunt răi Maghiari4 că şi cei mai 
tineri de 37 ani, toţi vorbesc unguresce. 
„Saşii nu se servesc de dialectul lor decât 
în sînul familiei.44

Anonimul „patriotu n’are cuvinte de 
*juns pentru a lăuda pe Saşii braşoveni, 
că la banchetul din Redută musica orăşe- 
néscá a intonat „Isten áldd meg a magyart*, 
ér nu „Gotterhalte44 după toastul viceşpa- 
nului pentru Majestatea Sa. Ba stă să-şi 
iese din piele de bucuriă, că blăjinii Saşi 
dela banchet au cântat şi ei împreună cu 
Maghiarii „imnulu unguresc. „Sasul — фее
— nicl-odatâ nu strigă „sé tráéscá împă
ratul44, căci nici el nu recunósce decât 
rege44. — «Bér — continuă el — Sasul 
nu-şl vine îndată în veseliă şi nu îmbrăţi- 
şâză momentan; acésta e aprópe firesc în 
urma celor 750 de ani, ce i-a petrecut po> 
porul acesta în partea espusă a ţării şi 
într’un oraş, unde nu sunt musicl ţigă- 
nescl“(!).

Ei, ve^I asta e caracteristic! Dér şi 
mai caracteristic e, când bunáórá „patrio- 
tul“ din cestiune scie să spună, cât de mult 
Saşii din Braşov se mândresc cu statua 
milenară de pe Tâmpa. Asta pentru Ma
ghiar póte servi de îndemn „să caute con
tact cât mai des cu Saşii, căci sunt date 
tote condiţiile, ca între Maghiari şi Saşi să 
sö se realiseze o armoniă, tocmai aşa, oa 
între Maghiari şi Germanii din Scepuş. 
Sasul din Ardeal scie mai bine şi mai mult 
unguresce, decât Maghiarul din Scepuş, ori 
din Buda-vechiă44...

La fine dice „patriotul1*, её nu supere 
Maghiarul pe Sas, ci mai bine să şl gân- 
déscá, că pe când Saşii, Grecii, Jidanii, re
formaţii şi catolicii maghiari au luat parte 
la serbările pompierilor, pe atunci „atinge
rea cu Românii n’a stat decât în aceea, că 
edificiul gimnasiului lor a fost obiect de 
atac al eserciţiilor pompierilor14.

I-ar fi plăcut, 4ёи, jupânului „patriotu, 
să vadă şi pe Români înhămaţi la carul 
„triumfului ideii de stat14, purtându-i cu 
„Kossuth-notau şi cu „Rakoczy indulou de- 
alungul stradelor Braşovului, pentru-ca apoi 
să-şi bată joc de ei, cum îşi bat joc acum 
de Saşii braşoveni, pe cari din „comple- 
sanţă44 (nu-i aşa?) ’i numesc „mizgoşl, décá 
nu chiar guşaţi

întêmpinare.
Dâm loc următorei întîmpinărî la 

corespondenţa publicată în Nr. din 12 1. o. 
al fóiei nóstre, relativ la adunarea despăr
ţământului din Cluşiti al „Asociaţiunei*. Ţi
nem a declara, oă atât acéstá corespon
denţă, cât şi întîmpinarea, de faţă am dat’o 
şi o dăm publicităţii pe răspunderea per
sonală şi obiectivă a autorilor lor.

Cluşiiit 14 August n. 1899.
Stimată Redacţiune! In numërul din

12 1. c. st. n. al preţuitei D-vôstrë gazete, 
d l Ioan Scurtu a scris un raport despre 
decurgerea adunărei despărţământului Cluşiti 
al „Asociaţiunei44. Faţă cu cele susţinute 
de d-1 corespodent, am onóre a da urmă
torele desluşiri, ca unul dintre cei ş0pte 
partioipanţl, cari după părerea d-lui I. 
Scurtu n’au arătaţ „adevărată dragoste 
faţă cu interesele nóstre culturale şi na
ţionale44.

1. D-1 Iosn scurtu, cere ’n trécët po
menind, « ’«  fost de faţă la adunare, deci 
nu raportézá ca martor ocular. — atacă 
persona d-lui president al despărţământu
lui Vasiliu Indre. Susţine, că d-1 Indre e 
„maghiaron faimos44 şi că din acéstá causă 
nu póte progresa secţiunea din Cluşiti. în 
treb pe d-1 Scurtu, de ce d-sa n’a partici
pat la adunare şi nu şi-a desvoltat totă 
„adevărata dragoste faţă cu interesele nós
tre culturale şi naţionale44 în acea direc
ţiune, ca să capete secţia un president mai 
„bun“ Român, decât d-1 president actual, 
care altcum e membru pe viaţă al „Aso
ciaţiunei44 ? In loo së ne desluşâscă în pri
vinţa acésta, d-1 Scurtu îşi bate joc de un 
lapsus linguae al d-lui Indre, care să fi (ijis 
„din lipsă de indiferentism44 în loc de „în 
urma indiferentismului44. Eu am fost de fa
ţă, dér n am observat acest lapsus, ored 
însă, că nu e încă argument de ajuns spre 
a puté declara despre cineva, că „nu are 
habar de limba şi literatura poporului ro
mân4*. Prin părţile nóstre ale Ardealului de 
nord limba română a generaţiunei mai bă
trâne a cărturarilor, cari în mare parte 
şl au absolvat studiile pela institute ungu
resc!, e încă şi adï limba română latinisa- 
tă, formată prin anii 60 sub influenţa eti- 
molcgismului lui Cipariu. Acésta împreju
rare m sine nu ne dă însë, după a mea pă
rere, dreptul de a considera de „röu Ro
mén" pe ori cine, numai pentru-că nu vor- 
besce limba incontestabil mai frumosă din 
Braşov, ori din Sibiiu.

2. Nu ’nţeleg, că ce sens are, oa toc
mai d-1 Scurtu, care n’a participat la adu
nare, să-şi bată joc de împrejurarea, că nu 
s’au présentât, decât numai 10 membrii.
Il pot ssigura pe d-1 Scuitu, că atât mie, 
cât şi celorlalţi, cari am fost de faţă, ni-ar 
fi părut bine, décá s’ar fi présentât mai mulţi. 
Trebue së spun, că am simţit o bucuriă 
amestecată cu jale, când pe bravul ţăran 
econom din Cara, Isaila Maier, l ’am vëc|ut 
solvindu-şl taxa de membru ajutător. M’am 
bucurat vë4ând pe acest ţăran unalfabet, 
care n’a cetit anunţurile prin diare, fiind 
cu ocasiunea târgului de sëptëmênà în 
Clusiü şi au^ând din, întâmplare, că este 
„adunare românéseft**, fără multă vorbă a 
contribuit spre progresul némului din ave- 
ruşca lui.

3. Secţia Cluşiti a „Asociaţiunei44 are
o pretensiune de 60 fl. liqmdă faţă cu d-1 
director esecutiv al „Economului44 V. Po- 
dóba. Fiind provocat d-1 Podobă mai de 
multe or! fără succes së-sï achiteze dato
ria, s’a ivit acum în adunare întrebarea, că 
ce e de făcut ? Constatez faptul, că 
în discusiunea, ce s’a încins asupra acestei 
cestiunl, n’a contestat nimeni esistenţa şi 
validitatea pretensiunei. Divergenţă a fost 
numai asupra modalităţilor realisărei. Cum- 
că schimbarea ideilor s’a făcut în mod 
cam sanguinic, nu se va mira nimeni, cine 
va ceti, că la disousiune a luat parte d-1 
Dr. Aurel Isac si eu, subscrisul. Dér în prin
cipiu toţi câţi a:n fost presenţî am recu
noscut, că esistenţa acestei pretensiun! nu 
se póte contesta. Decât d-1 Dr. Isac şi alţ! 
doi membrii din adunare au fost de păre
rea, că deşi la diferite provocări cu graiü 
viü şi ’n scris d-1 Vasilie Podóba n’a voit 
së-şl achiteze datoria, totuşi să se mai facă
o încercare de a-1 îndupleca, ca së plátéscá 
f?ră proces în decurs de 15 4^e* Eu, şi 
cu mine -- precum s’a vôdut mai pe ur
mă — maioritatea celor de faţă, ţinând, 
că acésta causă s’a trăgănat îndestul şi că 
tocmai conivenţa prea mare în analoge ca
şu r i e una dintre multele cause ale st&g- 
nărei progresului nostru naţional, am cre
zut, că ceea-ce e permis ori cărui cetăţ0n 
faţă cu debitorul său, e permis şi „Aso
ciaţiunei4* — şi am fost deci pentru îm- 
procesuarea neamânată. Absolut nu pot 
înţelege întru cât acésta să fiă incompa
tibil cu „interesele nostre culturale şi na
ţionale*4.

4. Cumcă acest proces e ruşinps, ad
mit d-lui Scurtu fără dór şi póte. întreba
rea e numai, că cine are să se ruşineze de 
el. Actorul, or! incusatul ? D-1 Scurtu pare 
a fi de părerea, eă actorul. Cum ? ! Apoi 
dér pentru „Asociaţiune44 së fiă o ruşine 
de a-şî validita un drept cetăţenesc, fără 
de care n’ar puté esistă nici societatea 
modernă, nicî statul modern de drept? 
Décá am admite aoésta, ca principiu, ar 
trebui să renunţăm la orl-ce progres mate
rial şi cultural românesc. Atunci „Asocia
ţiunea44 mâne deja se póte disolva. Căeî 
d-1 Scurtu va fi sciind, că fără bani nimic 
nu se póte face. Acésta se vede, că ţăra
nul Isaila Maier din Cara încă o scie, căcî 
alt-cum n’ar fi fost în stare din puţineii 
ban!, ce i-a adus la târgul de sëptëmâüà, 
së jertféscá 1 fl. pentru „adunarea româ- 
néscá44. Aoest lucru ţăranul analfabet l’a fă
cut, nefiind silit de nimeni. Nu înţeleg însô, 
cum oine-va nu-şî póte achita o datoriă in
contestabilă, numai din causă, că e „bun“ 
Român. Şi încă, décá ar fi vorba de ceva 
sumă estraordinar de mare. Dér 50 fl.?!....

5. Mai susţine d-1 Scurtu, că „pentru 
adunarea generală dela Deva nicî unul din 
cei presenţî n’a avut curagiul së se anunţe, 
oa représentant al faimósei secţiuni clu
jene44. Eu, care am avut „curagiul1* de a 
primi, fiind ales în acésta adunare, postul 
de casar el secţiuuei Cluşiii, voiü avé póte 
şi „curagiul4* de a oàlëtori pănă la Deva, 
decumva ’ml vor permite împrejurările. 
Acésta am declarat’o împreună cu încă un 
domn şi ’n adunare. Dér că prin acésta ce 
„curagiü44 a-şî dovedi, nu pot înţelege.

6. In sfîrşit d 1 Scurtu ne spune, că 
d-sa nu se teme de a-se subsemna sub co
respondenţa sa. S; iu, că d-1 Scurtu de 
multe de tote nu se teme. Cutézá între al
tele së insulte pe un advocat român distins, 
respectat şi de străini, om inofensiv, bă
trân, bolnăvicios — în mijlocul stradei. 
Nu-i e frică d-lui Scurtu să pătrundă în 
cercul familiilor române pacînice, sub pre
textul, că „provocă la duel44 părinţi şi taţî 
bëtrânï. Tóté aceste, pentru-că aceşti domni, 
după vederile d-lui Scurtu, sunt „răi Bo- 
mânl*4. Despre acest „curagiü44 al său va 
avé altcum d-1 Scurtu să răspundă încâ 
înaintea judecătoriei. Considerând aceste 
vitejii, notorice pe aici, ale d-lui Scurtu, 
puteam să nici nu reflectez la corespon
denţa d-sale. Décá am făcut’o totuşi, causa 
a fost, că unele dintre aserţiunile d-sale 
asupra celor neorientaţi ar fi putut face 
impresiunea unor argumente serióse, ceea 
ce am creqfut, că e în contra intereselor 
generale românesc!.

Cu distinsă stimă
Dr. Ioan Vajda Voevod, 

cassariul secţiei Cluşiti a „Aso
ciaţiunei44.

Am mai primit o întîmpinare în aceeaşi 
cestiune şi dela d-1 Vasiliu Indre, advocat 
şi preşedintele despărţământului Cluşiti al 
„Asociaţiunei44, asupra căreia vom reveni. ;

NECROLOG. Constantin Creţoiu,
student, în etate de 19 anî, după o lungă, 
suferinţă şi împărtăşit cu sfintele Taine, a 
încetat din viaţă Vineri în 6 (18) Augu«t 
în loc. Imormântarea a fost Dumineoă în 
20 August în cimiterul dela biserica Sf. 
Nicolae din Prund. Pe răposatul îl jelesce 
intristata-i mamă, surori, fraţi şi cumnaţi.
— Fiă-i ţărîna uş6ra!

R ectificare . In telegrama nóstrá din 
numărul trecut de Duminecă despre desvă- 
lirea monumentului Teutsch, s’a strecu
rat o regretabilă eróre, pe care ţinem a-o 
rectifica. Vorbindu-se despre oratorii dela 
desvălirea monumentului, s’a cjis: „Au mai 
vorbit Arz, Preda, şi apoi primarul Drott- 
leff a luat în primire statua44. . .  De fapt în 
textul, care l’am primit dela oficiul tele
grafic din loo aşa se presenta lucrul. Cores
pondentul nostru din Sibiiu ne atrage acum 
atenţiunea asupra acestei regretabile greşeli, 
pe care o rectificăm în sensul, c ă : „curato
rul Arz predá (übergibt), ér primarul Drott- 
leff luă în primire statuaa. Evident dér, cá 
printre oratori n’a figurat şi unul cu nu
mele Preda, cum s’a (Jis din greşală.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior

Dr. Sterie U. Ciurcu.
IX Pel kangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi ova 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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Delà Tipografia „A. Mureşiann,, 
d in  B r a ş o v ,

se pot procura urmàtôrele càrtï
C ă r ţ i  d e  ru g ă c ii i in î  şi p re d ic i .

A n g h ira  M ă n tu ire i, cărticea de 
rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
suflet6scă a drept credincioşilor creştini, 
Ediţinnea IV  corectata. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 85 or. (plus 5 cr. porto.)

M ă rg ă r ita ru l Su fle tu lu i, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla, Tip. 
„ Aurora “ A. Todoran 1899. Conţine peste 
334 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M icu l m ă rg ă r i ta r  sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora44 A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
(cu posta 23 cr.)

Carte de ru g ă c iu n i, c e re ri ş i laude  
întru onorea Preacuratei Feciore Maria, pen 
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta
23 cr.)

C uventări b isericesci pe sărbăto
r i le  de peste an , scrise de Prepositul ca- 
pitular loan JPapiu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul l fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Actste predici sunt 
Favorabil apreţiate şi dm partea clerului 
înalt din România.

C uventări fu n e b ra li ş i ie rtă c iu n i  
p en tru  d ife rite  c a şu ri de m orte, întoc
mite de Joan Paptu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

P vedici p e n tru  D u m in eci de Ius
tin Pupfiu, înveţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprinclerid predici frumose 
pentru tote Duminecele de peste an. Pre 
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

JPredice p en tru  D u m inecile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de Vasiiiu Christf. Conţine pre
dici dela Dumineca XI după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P re d ic i pe tote D um inecile  ş i să r
bătorile  de peste an, de Em. El f̂terescu, 
î unuscur atât d* bine cercurile* ro »â- 
nesci dm numârosele sale s ‘rierl atât de 
m^doiSse, instructive şi o o atâta gnst ce
tit'-*. E o oarte mare, de 350 pag. Preţul 1 
fi. 50 or. (4 lei).

Bursa de BucurescT.
din 17 August n. 1899,

"̂ 7* a l o r î .
, xS

^  <(BJS
S<-ad.
cup.

Cu
banî
gata.

Banta amortisabilă . . . . 5°A Apr.-Ocî. mo.’/,
n „ (Impr. 1892 . . . 5-Á ian.--im. 100 --
fl „ din 1898 F>°/« 10 0 -
19 n 1894 int. 6 m ii. Apr.-Ocî. ------
ii „ (Impr. de 32. Vî mii. 4°/o laa.-lulie 87 —
i* r (Impr. de 50 mii. ^10 N îl -8  7 ,
n „ (Imp. de 274 m 1690 4% » 89 </,
w „ (Imp. de45m . 189' 4°/,-. 89 7 ,
n „ (Im. de 120 iul. 1894 4 "/,. î) n 89.7,
a „ (Im. de 90 ir il . 1896 4% î? ^ 9L ’/2

Oblig. de S tat (Conv. rurale) 6°/o lai- Nov.
Oblig. Ca^ei Per siunilor t r c 30 L0 n 11
Oblig. comunei Bucuresci 188B 5°/o laa.—iul. -

ţj „ ,. din 1884 5°/.- lai-lor.
J) „ „ din 1888 5°/! iun.-Dec,
•J „ „ din 1890 57, Mai-N07. -  --

dcrisurl fonciare rurale . . . 5»/f. lan.-lulie 95.7..
4°/(j n „ 83.7,

„ urbane Bucuresci b1'/, n n »1 T/8
n „ „ Iaşi . . •'% n n 96.

Obiig. Soc. de basalt artificial 6°/o n n 86 —

franca Boii), u it div. fr. 12.81
V.
50C 150 v

banca jNaţiou. ait. div. 86,— 500 într. V. 2120
Banca a g r i c o i â ........................... b00 150 y. 35?>.—
Dacia-Boniânia uit. div, 35 ie 200 într. V. 440.—
Naţionala de asig. uit. div. 43 le 20CÍ ÎÏ 460 —
Soc. Bazalt. Artif. uit, div. iei 30 250 )) )
Soc. Rom. de Constr uit.div. 15 i, 250 M —.
Boc. Rom. de Hârtie uit, ~ 100 îî 73 -
„Patria^ Soc. de asig. u it d. 4 lei 100 » n - - ,
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. C 200 - -s

„ 2 em. u. d. 0 1000 ;
Soc. de fur. m ilitare u. d. 60 lei 30C —.
„B istriţa1* soc. p. f. hârtii 30 l t ’vö V
Societ. p. const, de Tramways 20\
20 trancî aur ......

S C O  M P T U E Ï :

Banca naţ. a Rom ?7n Paris . . . . 3°/n
Avansuri pe efecte 8°/. Peterseurg . . 4/,
Casa de Depuneri 6°/o Berlin . . . .
Londra . . . 37 , Belgia . . . . 4°/n
V i e n a ...................... 4Vi Elveţia . . . . 4u/o

C u rsu l la  b u rs a  din Viena*
Din 20 August 1899.

Renta ung. de aur 4% . . . . . 118.20 
Eenta de coróne ung. 4%. . . . 96.40 
Lorpr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0* 120.40 
împr. căii fer. ung. in argint 472%. 100.45 
Oblig. căii. fer. ung. de ostu I. emis. 119.75 
Bonuri ruraU ungare 4°/0 . . . . 94.50 
Bonuri rurale croate-slavone « . . 96.25 
Impr. ung. cu premii . . . .161 .75 
LîOsurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—
ftenta de argint austr..........................100.20
Senta de hârtie austr. . . . . .  100.15
Renta de aur austr............................... 118.30
Lo'suri din 1860......................................  137.50
JLcţii de-ale Bánóéi austro-ungară . 908.— 
-îoţii de-ale Băncei ung. de oredit, 395.50 
le ţ ii de-ale Băncei austr. de credit. 387.50
S& poleondorI.......................................  9 55 y2
Mărci imperiale germane . . . 58.9272 
London vista 120,65
Paris v i s t a ........................................  47.7772
Rente de coróne austr. 4% . . . 100.— 
fcTots i t a l i e n e ...................................... 44.40

Târgul de rîmătorT din Staiabracn.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 15 

August de 42,283 capete, la 16 August au 
t itrat 969 capete şi au eşit 501 capete ré- 
manénd la 17 August, un numér de 42 751 
capete.

Se notézá marfa : 
g r e a  dela — cr. 
marfă u n g u r ó s c á
42 y2 cr. pănă la 4372 
44— cr. pănă la 44l/2 cr. u ş 0 r ă  del» 
44y2 cr. pănă la 45— cr. Sérbéscá: g r e a
43 —4372 cr-j de m i j l o c  42y2--43 or. 
u ş o r ă :  4723—44 cr. kilogram.

nngurésca veche
pănă l a ------ cr.
tinërà g r e a  deb 
or. de mijloc del»

C u r  3 ií II « 0 1  ti f  1 ! iî r  p r i v a t e

din 17 August 1899.
jump. vm de.

Basilica 7.30 7 90
Credit 197.— 197.50
Clary 40 fl. m? c- 64 50 65.50
Navig. pe Dunăre 165 — 165.—
Insbruck , 31 — 32.
Krakau 2V.30 28.30
Laibacii 23 50 24.25
Buda 64 25 66.25
Palfiy 65. 66
Crucea roşie austr.. 20 90 21.50

dto nne. 10 50 11 .—
dtc itaî. - — —

Rudoli 28 ~ — .2 :)
.Salm 84 2 b 85.25
Saieburg . 28 25 29 —
St. Gencis 84 50 85.50
Stanislau .. 57. —.—
Trieitine 4 î/s°/f, 100 în. e. 172

dto 4°/,. 6G 72 — -
Waidstein 62.— 66,- -

dto d© lf; tranei 14 25 15.25
Banca h. un*. 4°/, 123.- 123 80

Bursa de mărfuri din Budapesta
din 17 August a . 1899

8 1 m i n f 1?
c* V» 
c# J*. â I®
é 5í
ë s

Preţul p -
100 ohilog-
deï» 1 păziă

li râu .Bănăţenesc 80 8 75 8.90
*>râu dela Tisa 80 8.75 8.90
8-râu de Pesta 80 8.65 8 80
iîrrâa de Alba «rega a 80 9.05 9.15
Q-rân de Bácska 80 8 60 8 70
‘Irâu  ung. de nord 80 8 "0 9 -
Grâu românesc 80 —.— _.™

3 ii O Preţui P®'-^minţu veoM 1 tS 1.00 chilĝE’,
(jrï aouë a %© a ÍÜUS, »8EL4',

Sécarà 70-72 6.60 6 70
Or» nutreţ 80-62 6.f0 6 60
0 î‘k de vinars 62=64 5 80 5.90
Ora de bere 64.66 7— 7.25
Ovës 39.41 4.15 4.45
Űucurua bânăţ. 75 .—
Qucuruæ altù soi» 73 .—
Oucurus — .—
S ir işcă fi —, - .—

'sod'cpfcs dsT,
Ouraui

** oLeu pĂ”...

de trif. LuţertiĂ ungus: 3 6 .  _ 4 0  -
transilvană _
bănâţ6nă
roi^iă
ratmat duplu

3 0 .  _ 3 2  -
Oleu de rap. __
Oleu de in

s Uns, de porc
M

dela Pesta 4 9  F,0 5 0 . .
3 dela ţâră --  -- —
>iC Slănina sventată 4 2  . 4 8 .5 00 V afumată 4 6  5 0 4 7 .5 0

Sea •— _
Pruna din Bosnia iu buţi 1 7  — 17Í6Í

din Serbia în saci 1 9 . - Î 9 . ? 0
Lictar slavon nou 1 5  1 5 1 6 . -TM « bân&ţenesc 1 5  2 5 1 6 . -

% Nud din Ungaria
<D G-ogoşi unguresc)'
ol serbescî

Miere brută
galbină strecurată

Ceară de Rosouau
Spirt brut

Drojdiuţ» de spirt — ..

C u rsu l p ieţei B ra şo v .
Din 21 August 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.36 Vend. 9*39 
Argint român. Cump. 9.33 Vend. 9.35 
îiapoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.55 
9-albeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
ftuble Rusesci Cump. 126.75 Vend. 127. —
Mărci germane Cump. 68.5 ) V e n d .------
Lire turcescf Cump. 10.70 Vend. —.— 
Scris.fonc. Albina 10î.~- V£nd 5% 101.50

Nr 11041-1899.

PUBLI C AŢIUNE.
Mercurî, în 30 August a. c îna

inte de prâncj la 9 óre se vând pe 
oale de licitatiune şi pertractare de 
oferte scripturistice, realităţile şi pă
mânturile orăşenesc! apa :ţmăt0re ora 
şului Braşov.

Se vinde: aşa numita Cur i e ,  
hanul „ C o n c o r d i a , tt „ S c a l d a  de 
apă curgatóre“, Promenada cu par
curile de promenadă, dipreună cu 
sala de aşteptare, sala de preumbla
re, pavilonul de musică dugheana 
pentru cofetăria, isvorele minerale 
□ urnite: Fântâna „Ferdinand“> fân
tâna „Ludovic", scalda clocotitóre: 
„Lobogó4*, isvoru! „Francisc“, sala 
de aşteptare ca pămentul, parcul 
„Sehwarzenberg44, complexele de pă
dure „Szakadat Bükkös44, şi pădurea 
Lobogo, livada Lobogo, grădina de 
lângă realitatea Sehwarzenberg, mai 
departe 2 grădini şi parţel* le de li* 
vadie; t ó t é  l a o l a l t ă  cu preţul de 
strigare de 18165 fl. 42 cr.

Referitórele oferte au de a se 
aşterne cel mult până la 12 Óre Ia 
prânej în pre (jiua pertractărei de ofer
te îa oficiul orăşenesc economic ob- 
aervându-se, că ofertele mai târejiu 
aşternute se vor respinge.

Condiţiunile de oferte şi acele 
contractuale se află până în cj‘ua 
pertractărei de oferte în decursul 
orelor de birou, înainte de prânej, 
dela 8 —12 óre, la oficial orăşenesc 
economic spre examinare.

B r a ş o v ,  15 Iulie 1899.

A V IS ,

657,3—3. Magistratul orăşenesc.

Părinţii, care au copi! de şcolă 
păşeşte cuartir bun şi onest împreună 
CU C0St5 unde copiii vor căpăta in 
s t r u c ţ i u n e  în limba germână, ro
mână şi maghiară, la George  Mun
t e a n  u, proprietar în Mediaş, Lang. 
Gasse Nr, 14, aprope de şcola ger
mână şi maghiară.

669.8—6.

Se caută
pentru Români a  la o moşie 
aprope de Bucuresci un

vătăşel (tistartău) însurat, 
care se cuntfscă creşterea şi 
îngrijirea vitelor (vaci, porci, 
oi), er nevastă-sa se îngrijască 
de lăptărie, facerea untului şi 
de pas8ii

De prisos a se presenta, d6că 
nu posede dovecji, că are tote cu- 
noscinţele cerute, şi deca n’a servit 
mult timp în acesta qualitate.

A  se adresa până la 20 SeptenK 
vre s t  n. în Braşov, strada Catarine 
nr. 28, er în urmă la BucurescT la 
D-nul Th. D. Lecca, Alea Năsturescu 
8. (Polonă). 1 - 8.672.

Concurs.
Pentru ocuparea postului de comp- 

tabil la „COMOARA44, asociaţiune 
de consu m în S a s c a - m o n t a n  ă, 
prin aceata se e s c r i e  c o n c u r s ,  
cu un salar de 30 fl. lunar, care sa
lariu se măresce treptat, în termin, 
de 14 cjile.

Rugăriie sunt a se trimite Di- 
recţiunei „C o m o a r a,“ asociaţiune 
de consum îa Sasca-montană (Szâsz- 
kabâoya) 673,1—1.

Sosi rea ti  plecarea t renur i lor  ie s t a t  ni  i m .  î i  Braşov.
V a la b i l  d in  1  ^ I a  iii s t. n . 1 8 9 9 .

Sosirea trenurilor în Braşov: | Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Budapesta Ia liraşov:

1. Trenul de persone 1» 8 ore dim.
II. Tr. accel. pe*te Ciuşiu la 2 6. 9 m. p. m,

III. Treuul m'xt la 10 6re 25 min. sera
IV. Trenul accel. la 5 ore 7 min. dimin.

Dela BucnrescI la Braşov:
L Treuul mixt, ca»-e circulă numai Vinerea 

dela Predeal, la 5  ore 20 min. dim, 
U. Treuul ao'îel. la 2 6re 18 mi o. p. m. 

I Î L  Trennl mixt, Ir 5  ore 20 min. p. m. 
[V. T renui de pers., la 9 ore 27 min. sera
V. Trenul accel. la 10 ore 14 min. sera.

Dela Kezdi-Oşorheiii la Braşov :
I. Trenul de persooe la 8 6re 25 m. d.,

(are legătură în St.-GeorgI cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persone la 1 oră 51 m. p. m. 
IlL Trenui mixr, la 6 6re 48 m. sera, (are

l gstură cu C'U^-Szereda).
Dela ZernescI la Braşov ?G. Bartolomeiu).

I Trenul mixt la 6 ore 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 12 min. p. m.

III. Trenul mixt la 8 ore 18 min. s6ra.
Dela Ciuc-Gyimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la 8 ore 25 min. dim
II. Treuul de pers. la 2 oră 51 min. p. m.

III. Trenul mixt la 6 ore 48 min. sera.

Dela Brasoy la Budapesta:
I. Trenul mixt la 5 óre 8 mm. diminâţa

II. Tr. -cel. (peste Cluşiu) la 2 6.45 m. p. m.
III. Trenui de oers. la 7 óre 48 min. séra,
IV. Trenul accel. la 10 óre 26 min. sóra^

Dela Braşov ia B u c u re s c i:

I. Trenul de persone la 3 óre 55 min. d.
II. Trenul mixt la 11 óre a. m.

III. Trenul accelerat (ce vine pe la Oradi*, 
Cluştu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-0ş frheiu :
I. T renu! de persóne la 5 óre 19 

dim. (are legătură ou Tuşnad) 
Oiuo-Szereda. 3 Ó. 15 m.

I i. Trenul mixt la 8 óre 50 mia. a. ra. 
I i i .  Trenul de pers. la 3 óre 15 co. p, dq.. 
«re legătură cu linia Tuşnad-Giuc-Szereda.
Dela Braşov la Zérnesci (G. Bartolomeiu),

I. Treuul mixt la 9 ó-e şi 2 min. a. m.
II. Treuul mixt la 3 óre 18 min p. m. 

I ii . Trenul mixt la 9 óre 30 m. sóra.
Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim.
II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.

III. Trenul de pers. la 3 óre 50 min. p. m.

v i s !
Prenumeraţiumle ia Gazeta Transilvaniei se pot& fac0 şi reînoi 

>ri şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

a eepedarea se li-se tacă după stilul nou.
Domnii, ce se abonezâ din no ii s6 binevoiască a scrie adresa

lămurit şh'- arate şi posta ultim i. Administraţ. „£»az. Trans.*
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


